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  توازن المؤسسة و أشكال السوق

  :سوق المنافسة الاحتكارية

  :شروط سوق المنافسة الاحتكارية - 1

مؤسسات، و لكنھا أقل بشكل فردي أو على شكل  إماوجود عدد كبیر من المنتجین  - 

 .عددا من مؤسسات سوق المنافسة التامة

ابھة، حیث السلع في سوق المنافسة الاحتكاریة لیست متجانسة، و لكنھا تكون متش - 

 ھامتشابھة ولكن لیست متجانسة وبالتالي فھي بدائل جیدة ولكنالمؤسسات تنتج سلعا 

 سلعة كل واحد منھم لن یكون لا نھائي المرونة ىالطلب علو بالتالي فان  .تامةغیر 

طلب (  بل سیكون منحنى سالب المیل ولكنھ مرن جداً  كما في سوق المنافسة التامة

 ).كبیر المرونة

ولكن في . الموانع التي تمنع دخول و خروج مؤسسات أخرى إلى ھذا السوققلة  - 

من السوق، و لكن لیس الطویل یمكن لبعض المؤسسات الدخول و الخروج  الأجل

 .بنفس السھولة التي توفرھا سوق المنافسة التامة

قوة المنافسة السعریة بین المؤسسات في ھذه السوق تكون كبیرة، لإقناع المستھلك  - 

لا تعتمد على السعر فقط بل على ( ودة السلع و الحصول على اكبر حصة سوقیة بج

 ).الجودة و الخدمة

  الملابس  إنتاجومن أمثلة أسواق المنافسة الاحتكاریة صالونات الحلاقة، سوق

وبیع الحلویات، محلات بیع  إنتاجالجاھزة، محطات البنزین، سوق الأثاث، سوق 

 ).الصیدلیات(  الأدویة
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  :خصائص سوق المنافسة الاحتكارية - 2

  :یتمیز سوق المنافسة الاحتكاریة بالخصائص التالیة

 التمییز بین المنتجات : 

رغم تشابھ المنتجات في سوق المنافسة الاحتكاریة إلى حد كبیر إلا أنھا غیر 

متجانسة تماما، فكل منتج في ھذه الحالة ھو محتكر بالنسبة لنوع المنتوج الذي 

 .ینتجھ

 جموعات المنتجاتم:  

تعتبر فیما بینھا بدائل قریبة تشبع نفس الحاجة لدى المستھلك  أنواعاھو سوق یشمل 

، و رغم تمیزھا عن بعضھا البعض فانھ یمكن ان تكون مجموعات من ھذه 

 بالإمكانالمنتجات، مثل مجموعة المشروبات الغازیة، مجموعة الصابون حیث 

صابون الید،  إلىمجموعة الصابون تقسم مجموعات جزئیة مثل  إلىتجزئتھا 

 .صابون الغسالات و غیرھا

 الدعایة للمنتوج(  :الترویج و الاعلان(  

أھمیة خاصة في سوق المنافسة الاحتكاریة ، كما لھ علاقة بمرونة الطلب  للإعلان

 إنماو  إعلان أيو لیس  بالإعلانعلى السلعة، و لذلك لا بد على المنتجین من القیام 

، یتمثل دور و أھمیة  للإعلان الأمثلندعوه المعدل  للإعلانحجم أمثل ھناك 

  :بالنسبة للمنتج في ھذا السوق فیما یلي الإعلان

 .في المنافسة میسھل و یساھ - 

محل  الإعلانذلك النوع من السلعة الذي یتناولھ  إحلال بإمكانیةالمستھلك  إقناع - 

یتوقف فیھ مستھلك، یوجد حد التي تشبع نفس الحاجة لدى ال الأخرى و الأنواع

  .المنتج عن الإعلان و ذلك عند تساوي التكالیف الحدیة و الإیراد الحدي
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   :توازن المؤسسة في سوق المنافسة الاحتكارية في الأجل القصير - 3

سلوك المؤسسة في سوق المنافسة الاحتكاریة في الفترة القصیرة یشبھ سلوك المؤسسة في 

  :م حیث تحققسوق الاحتكار التا

 ).اقتصادیة(أرباح غیر عادیة  - 

 ).غیر اقتصادیة( أرباح عادیة  - 

 .خسارة مع الاستمرار في الإنتاج - 

  .خسارة مع التوقف عن الإنتاج - 

  ):اقتصادي(  تحقیق ربح غیر عادي - 1- 3

  :و یكون ذلك في حالة تحقق الشروط التالیة

 - RT>CT. 

 - MC=MR. 

 - P>ACT. 

    

  

  

  

  

  

  

                 φ*           

P 

 التكالیف

Q 
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  ):اقتصادي غیر( ح عاديتحقیق رب - 2- 3

  :و یكون ذلك في حالة تحقق الشروط التالیة

 - RT=CT. 

 - MC=MR. 

 - P=ACT.  

  

 

 

 

  

  

  

  

  

  :خسارة مع الاستمرار في الإنتاج تحقیق  - 3- 3

  :و یكون ذلك في حالة تحقق الشروط التالیة

 - RT<CT. 

 - MC=MR. 

 - P<ACT. 

 - P>ACV. 
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  :ع التوقف عن الإنتاج خسارة متحقیق  - 4- 3

  :و یكون ذلك في حالة تحقق الشروط التالیة

 - RT<CT. 

 - MC=MR. 

 - P<ACT. 

 - P<ACV. 
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  :توازن المؤسسة في سوق المنافسة الاحتكارية في الأجل الطويل - 4

لوك إن سلوك المؤسسة التي تعمل في سوق المنافسة الاحتكاریة في الفترة الطویلة یشبھ س

 المؤسسة التي تعمل في سوق المنافسة التامة في الأجل الطویل من حیث تحقیقھا للأرباح 

  .العادیة، نتیجة إمكانیة الدخول و الخروج من و إلى السوق

    

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

 :عيوب المنافسة الاحتكارية - 5

  :من أھم عیوب سوق المنافسة الاحتكاریة ما یلي

توزیع الموارد في المجتمع ، فالمؤسسة في ھذا السوق لا تنتج سوء تخصیص او  - 

 .بكفاءة اقتصادیة 

ان تعدد السلع المتمایزة في السوق و حریة الدخول إلیھ تؤدي إلى ھدر الموارد و  - 

 .عدم استغلال المؤسسة لكل طاقاتھا الإنتاجیة

نى الطلب لیس المؤسسة في السوق الاحتكاریة لا تتمتع بالكفاءة الإنتاجیة لان منح - 

 .مماسا لمنحنى التكلفة المتوسطة الكلیة عند ادني نقطة

  

P 

LAC 

P=AR=D 

MR 

P=LAC 

Q 

LMC 
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 :مقارنة بين سوقي المنافسة التامة و سوق المنافسة الاحتكارية - 6

  حریة الدخول الى السوقین وعدم وجود العوائق تجعل المنشآت العاملة في السوقین  إن
كلفة تیل حیث تتساوى الیعجزان عن الحصول على الأرباح الاقتصادیة في الأجل الطو

المتوسطة الكلیة مع السعر ، وفي كلا السوقین فان رجال الأعمال یدیروا منشآتھم بكفاءة 
لان وضع الخسارة یجعل المنشآت تخرج من السوق لذا فان المنشآت في كلا السوقین 

 .بغیة تخفیض تكالیفھا وبالتالي تحقیق الأرباح  إنتاجھاتطویر طرق  إلىتسعى 

  ارتفاع  أنالاستجابة للتغیرات في الطلب في كلا السوقین تكون متماثلة جداً ، حیث  إن
ارتفاع الأسعار وھذا یكون حافزاً لدخول منشآت جدیدة مما یزید من  إلىالطلب یؤدي 

انخفض الطلب فان المنشآت سوف  إذاالعرض وبالتالي تخفیض الأسعار وبالعكس 
بعض المنشآت وبالتالي زیادة الأسعار ، وبالتالي خروج  إلىتتعرض للخسارة مما یؤدي 

  .نرى أن الأرباح والخسائر توجھ أنشطة المنشآت في كلا السوقین 

   أما من حیث الاختلاف بین السوقین فان منحنى الطلب في سوق المنافسة التامة یكون
أي یكون لا نھائي المرونة في حین یكون منحنى الطلب في سوق  أفقيعن شكل 

  .فسة الاحتكاریة غیر مرن المنا

  ًوفي سوق المنافسة  متجانسة،ومن حیث المنتجات فان سوق المنافسة التامة تنتج سلعا
  .متمایزةالاحتكاریة تكون السلع 

  وأخیراً فان التوازن في الأجل القصیر في سوق المنافسة التامة یتحقق وفق الشروط
  :الآتیة

                                                    MC =MR =P         

ھو یحقق السعر والناتج الذي یعطي أعظم أرباح أما في سوق المنافسة الاحتكاریة فان  و
ینتج كمیة أكبر  أنأراد أن یحقق الكفاءة فعلیھ  إذاأما  ،)MC = MR(التوازن یحدث عند 

  .من الناتج
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  سوق المنافسة الاحتكارية  سوق المنافسة التامة

. الشركات تنتج وتبیع منتجا موحداكل 

وأبرز مثال على ذلك ھو سوق المحاصیل 

  .الزراعیة

ھناك تفاوت في المنتجات في سوق 

الاحتكار، فقد تكون السلع متماثلة إلا أنھا 

لیست متطابقة، إذ تتنوع في الشكل 

والتصمیم واللون والنكھة والتعبئة وغیرھا 

كاریة من الأمور، ومن أمثلة المنافسة الاحت

" بیبسي"تلك المنافسة القائمة بین شركتي 

  ."لایز"و" شیبسي"، أو "كوكاكولا"و

یتم تحدید أسعار السلع وفقًا لتأثیر العرض 

والطلب على الصناعة بالكامل، فكل شركة 

تبیع منتجاتھا بنفس سعر الشركات الأخرى، 

ولا یمكن أن تؤثر على الأسعار من خلال 

تقدم منتجھا وفقًا أدائھا الفردي، ویجب أن 

  .للسعر الثابت الموجود

یقوم ھذا السوق على المنافسة غیر السعریة 

أیضًا، والمتمثلة في استخدام وسائل الدعایة 

والإعلان، وھو ما یُعرف بالتمییز السلعي، 

الأمر الذي یمنح الشركات في تلك السوق 

شیئا من الحریة لتحدید الأسعار المثلى 

وافق مع توقعاتھا لطرح منتجاتھا بما یت

  .الربحیة

یكون منحنى الطلب مرنًا للغایة، ویتوازى 

ویكون السعر . مع منحنى الإیرادات الحدیة

  .مساویًا للإیرادات الحدیة

لا یتوافق منحنى الطلب مع الإیرادات 

الحدیة، مما یضطر الشركة أن تخفض سعر 

منتجاتھا لزیادة مبیعاتھا من خلال جذب 

افسیھا، إلا أن السعر بعض العملاء من من

  .یفوق الإیرادات الحدیة

تصبح الشركات على المدى الطویل في 

الحجم الأمثل الذي یمكنھا من الإنتاج بكامل 

  .طاقتھا

في ظل المنافسة الاحتكاریة تكون الشركات 

أقل من الحجم الأمثل على المدى الطویل، 

  .بسبب میل منحنى الطلب نحو الانخفاض
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 :سوق المنافسة الاحتكارية سوق الاحتكار التام وسوقي  مقارنة بين - 7

  سوق المنافسة الاحتكارية  سوق الاحتكار التام  أوجه المقارنة

ھناك منتج واحد یحتكر المعروض   عدد المنتجین

  .من المنتج في السوق

السوق عدد قلیل من في یكون 

  الشركات خمسة أو ستة

منتج المحتكر ھو من یحدد سعر ال  قوة التسعیر

ویترك للسوق تحدید الكمیة، وفي 

  .بعض الخالات یحدد السعر والكمیة

المنتج ھو من یحدد السعر 

لمنتجاتھ ولا یتلقاه من السوق، 

إلا أن ما یحدده من سعر یؤثر 

  .على مبیعاتھ

لا بدیل عن المنتج في السوق، فلا   تمایز المنتج

یكون السوق سوق احتكار تام إن 

أن یلجأ لھا  كان ھناك بدائل یمكن

  .المستھلكون

ھناك بدائل للمنتج تقدم نفس 

الغرض الأساسي من المنتج إلا 

  .أنھا لا تعد بدائل مثالیة

المحتكر ھو مصدر المعلومة   توفر المعلومات

الوحید، یفصح عما یرید من 

  .معلومات ویخفي ما یرید

تتوافر المعلومات لدى 

المستھلكین إلا أنھا لیست 

  .معلومات كاملة

حریة الدخول إلى 

السوق والخروج 

  منھ

الدخول إلى السوق لوجود  صعوبة

أو حكومیة أو إداریة،  قانونیةعوائق 

مما یمنع المنافسین من الدخول 

  .للسوق

یوجد عوائق قلیلة أمام دخول 

  شركات جدیدة إلى السوق

  




